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שאלון 37303  תשע"ה 2015
שאלה 1 סעיף ה'  חמצון-חיזור
מגנזיום, Mg(s) , מגיב עם יוני הידרוניום, H3O+(aq)  , על פי התגובה:


Mg(g)  +  2H3O+(aq)  (  Mg2+(aq)  +  H2(g)  +  2H2O(l)
מהו ההיגד הנכון בנוגע לתגובה זו?

1.
מימן, H2(g) , הוא תוצר של חמצון.


2.
יוני Mg2+(aq) הם תוצר של חיזור.


3.
 אלקטרונים עוברים מיוני H3O+(aq)  לאטומי Mg .


4.
 כאשר 0.15 מול Mg(s) מגיבים, עוברים 0.3 מול אלקטרונים.

הנימוק:

התשובה הנכונה היא 4.

על פי ניסוח התגובה הנתון, מגנזיום עובר חמצון: דרגת החמצון של אטומי מגנזיום היא             

ודרגת החמצון של יוני מגנזיום היא            .
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על פי יחס המולים בניסוח התגובה, כשמגיב 1 מול Mg(s) , עוברים ממנו ליוניH3O+(aq)  

2 מול אלקטרונים. אם מגיבים 0.15 מול Mg(s) , עוברים: 0.30 מול אלקטרונים.

מסיח 1 אינו נכון, כי מימן הוא תוצר של חיזור: דרגת החמצון של אטומי מימן ביוניH3O+(aq)   

היא             , ודרגת החמצון של אטומי המימן במולקולות המימן היא            .

מסיח 2 אינו נכון, כי כפי שנקבע בנימוק לתשובה 4, יוני Mg2+(aq) הם תוצר של חמצון.

מסיח 3 אינו נכון, כי כפי שנקבע בנימוק לתשובה 4, אלקטרונים עוברים מ- Mg(s) ליוניH3O+(aq) .  

לדעתנו, רמת חשיבה על פי הטקסונומיה של בלום היא יישום.
כדי לענות על שאלה זו על התלמיד:

(
ליישם את ההגדרות הנוגעות לתהליכי חמצון-חיזור כדי לקבוע עבור תגובת חמצון-חיזור:

-
תהליך שעובר מגיב מסוים: חמצון או חיזור.


-
כיוון המעבר של אלקטרונים.


-
מספר המולים של אלקטרונים אותם מאבד או מקבל 1 מול מגיב.


ז.א. לקשר בין מחזר שעובר תהליך חמצון ולכן התוצר הוא תוצר של חמצון, ובין מחמצן שעובר חיזור ולכן התוצר הוא תוצר של חיזור.

(
לבצע חישובים סטויכיומטריים - לחשב את מספר המולים של אלקטרונים שעוברים בניסוי בו מגיב מספר המולים הנתון של מגיב.

סיבות אפשריות לטעויות:

11% מהתלמידים בחרו במסיח 3. תלמידים אלה מתקשים בקביעת הכיוון של מעבר אלקטרונים בתגובת חמצון-חיזור, כי אינם מבחינים בין החלקיקים שמאבדים אלקטרונים לבין החלקיקים שקולטים אלקטרונים.

11% מהתלמידים בחרו במסיחים 1 ו- 2. תלמידים אלה מתקשים להבחין בין תהליך חמצון לבין תוצר של תהליך חמצון, בין תהליך חיזור לבין תוצר תהליך חיזור.

המלצות:

מומלץ לתרגל את הנושא חמצון-חיזור בכלל ומעבר אלקטרונים במהלך התגובה בפרט. אפשר להסתייע בשאלות מבחינות הבגרות ובפתרונות שניתנו בחוברות של ניתוח בגרות:

תשע"ד: שאלה 7, תת-סעיף ג ii
תשע"ג: שאלה 7, סעיף ב

תשע"א: שאלה 6, תת-סעיף ג ii
תשס"ט: שאלה 4, תת-סעיף ב iii
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